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ВСТУП 
 

Здається, зовсім недавно наш інститут започаткував міжнародну 
науково-практичну конференцію «Соціальні та екологічні технології: 
актуальні проблеми теорії і практики», а в цьому році проводимо вже ХІ! 

Пам`ятаю, як дискутували вперше: чи потрібна така конференція в 
Інтернет-просторі? Чи приверне увагу науковців ця тематика? Але всі 
сумніви залишились позаду, оскільки даний формат виявився вражаюче 
актуальним. 

Основні напрямки роботи конференції постійні: екологія, 
соціальна робота, фізична реабілітація, інформаційні технології. Давайте 
розглянемо, наскільки вони актуальні в ХХІ столітті. 

Дійсно, зараз екологічна тематика є найважливішою. Чи виживе 
людство, чи витримає біосфера наші знущання над нею? Забруднення, 
зникнення видів, знищення навіть цілих екосистем, опустелювання, 
хижацьке використання природних ресурсів, глобальне потепління – ось 
неповний перелік найважливіших проблем, які потрібно вирішити 
людству найближчим часом. Тому екологічна просвіта та загальне 
підвищення екологічних знань у пересічних громадян набули особливого 
значення. Звичайно, в різних регіонах світу і в нашій країні вони мають 
свої особливості розв`язання. Тому ця секція конференції об`єднала 
вчених з різних країн, вони представляють різноманітні установи – 
навчальні заклади, науково-дослідні лабораторії, заповідники та 
національні природні парки.  

Не менш важливою проблемою є здоров`я людства, і не тільки 
фізичне, але й психологічне. Відомо, що навіть у країнах з високим 
рівнем життя та медичного обслуговування психологічні розлади – 
звичайне явище. Не завжди після лікування людина відчуває себе добре. 
Чи можна покращати ситуацію? Можна, для цього і існує фізична 
реабілітація в різних формах і методах (фізична терапія, ерготерапія). 

Важливою проблемою ХХІ ст. є соціальна сфера існування 
людства. Ідеологи переходу до сталого розвитку, який дозволить вижити 
людству, вважають обов`язковим втілення тринітарності в розвитку 
людства, важливою частиною якої є соціальна складова. Взагалі, 
вважається, що серед усіх напрямків розвитку науки та господарської 
діяльності людства найважливішими є ті, які стосуються людини, його 
біологічної та інтелектуальної складової.  

Розвиток інформаційних технологій дозволив людству прискорити 
вирішення та подальший розвиток як теоретичних, так і прикладних 
проблем. Тому цей напрямок розвивається шаленими темпами, і це 
дозволяє вважати, що можливості людства у вирішенні всіх проблем 
стають просто вражаючими! 

На конференції присутні 117 авторів з 15 установ України та 
зарубіжжя. 

 

Директор МІЕСТ, доктор біологічних наук, професор В.І.Лисенко 
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ЕКОЛОГО-ФАУНІСТИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ПОПУЛЯЦІЙ 

ТУРУНІВ (CARABIDAE, COLEOPTERA) МІСТА МЕЛІТОПОЛЬ 
Тарусова Наталя Василівна 

к.б.н., доц. кафедри геоекології і землеустрою Таврійського державного 

агротехнологічного університету 

 

Міста – порівняно нове середовище існування тварин, досить 

специфічне за всіма своїми параметрами. Настав час, кажучи про 

навколишнє середовище, включити в це поняття не тільки природу, а й 

міське середовище проживання людини – наші оселі, місця нашої роботи 

і відпочинку. Тому вивчення екології міста, як специфічної екосистеми, 

має найважливіше значення.  

Місто представляє собою сукупність нових, як правило, не 

існуючих в природі екологічних ніш (особливо з точки зору живлення та 

просторової структури), що разом з кліматичними особливостями 

призводить до незвичних поєднань факторів і формування особливої 

фауни, а також специфічних угруповань тварин, пов'язаних новими 

взаємовідносинами. На думку деяких авторів (Маєргойз 1987; 

Клауснітцер, 1990), в міських екосистемах спостерігаються специфічні 

еволюційні процеси, що цілком дає можливість говорити про місто, як 

про «експериментальне поле еволюції». 

Аналіз міської фауни дозволяє отримати об'єктивну інформацію 

наскільки є шкідливими для організмів існуючі в будь-якому місті 

забруднення води, повітря, ґрунтів, стан зелених насаджень, наскільки 

ефективні ті чи інші природоохоронні заходи. Зрозуміло, існує достатня, 

але далеко не повна інформація такого роду про тварин різних міст, яка, 

на жаль, не узагальнена і не систематизована (Душенков, 1990; Коваль, 

Рубченя, 1990; Козирєв, 1990; Тарасова, 2004). 

Тому, метою нашого дослідження було вивчення структури і 

динаміки популяцій міської фауни міста Мелітополь на прикладі родини 

турунів (Carabidae), та їх зміни під антропогенним впливом. На прикладі 

модельних біотопів з різним антропогенним навантаженням, було 

вивчено видовий склад, вікова, статева і просторова структура популяцій 

Carabidae, а також динаміка їх чисельності. У якості модельних біотопів 

зелених зон міста нами було обрано: міський парк культури і відпочинку 

імені Максима Горького (біотоп з максимальним антропогенним 

навантаженням) та приміський лісопарк (біотоп з мінімальним 

антропогенним навантаженням). У порівнянні з іншими міськими 

територіями, зелені зони є більш стабільними екосистемами, про що 

свідчить видове та чисельне різноманіття видів турунів, які утворюють 

домінантне ядро. Також, ці біотопи особливо важливі, як «перевалочні 

пункти», як зв’язуючи елементи для заселення міських територій. В 

якості основного методу збору матеріалу були використані ґрунтові 

пастки Барбера. За два польових сезони загальна експозиція склала 1500 
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пастко-діб. За час експерименту нами було зібрано більше 3000 

екземплярів турунів 22 видів, які відносяться до 9 родів. 

На основі проведених еколого-фауністичних досліджень 

популяцій турунів були одержані наступні результати. 

У напрямку від периферії до центру міста відбувається збільшення 

антропогенного навантаження, що негативно позначається на стані 

популяцій Carabidae. Чисельність і видове різноманіття турунів у 

приміському біотопі вище, у порівнянні з міським, що з одного боку, 

характеризує його як «перевалочний пункт» для заселення 

внутрішньоміських екосистем, а з іншого – свідчить про відносну 

екологічну стабільність. У біотопі з максимальним антропогенним 

навантаженням відбувається збіднення спектру життєвих форм турунів 

переважно за рахунок геобіонтів і епігеобіонтів. Це пояснюється 

несприятливими для карабідофауни антропогенними змінами ґрунтів 

міського парку, а також специфічним режимом його господарського 

використання. 

Наявність у біотопі з підвищеним ступенем антропогенного 

навантаження фонового виду Calathus distinguendus, чисельність якого 

складає 71% від загальної кількості відловлених турунів, характеризує 

стан його популяції як нестабільний. Динамічна щільність виду 

C. distinguendus та індекс його агрегованості вище у міському парку, що 

свідчить про високу концентрацію представників даного виду на 

обмеженій території і значний вплив у даному угрупованні. Сезонні 

зміни динаміки щільності виду C. distinguendus відбуваються у 

приміському біотопі на декаду раніше, ніж у міському, що дозволяє 

характеризувати лісопарк, як зв’язуючу ланку між приміськими і 

міськими екосистемами. 

Антропогенні чинники негативно впливають на біомасу турунів. 

Нами встановлено зниження середньої маси представників родини 

Carabidae міських екосистем у порівнянні з приміськими. 

Співвідношення статей в популяції виду C.distinguendus 

приміського лісопарку складає приблизно 1,5:1 на користь самців. Це 

ймовірно пов'язано з фенологією виду, низька зустрічаємість самок 

пояснюється періодом відкладання яєць. У міському парку 

співвідношення статей близько 1:1, що можливо пояснити більш 

тривалим періодом яйцекладки, який є результатом екологічної адаптації 

виду до специфічних умов міста (так звана «вторинна 

мультисезонність»). 

Порівнюючи просторову, статеву і вікову структури популяції 

Carabidae у модельних біотопах можна зробити висновок, що 

угруповання природних екосистем більш стабільні і перспективні в 

екологічному і репродуктивному відношенні, ніж угруповання міських 

екосистем. 
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